

海口脏乱差小街巷经过改造整治重焕生机

2400多条背街小巷中看“民心向背”

H 中央媒体看海南

背街小巷，往往承载着一座城市的历史记忆和人文基因。然而，由于城市管理历史欠账，曾经的“市中心”很多变成脏乱差之地。

近两年来，海南省海口市以创建全国文明城市和国家卫生城市工作为契机，改造整治了2400多条背街小巷，使“边角地带”重新焕发生机。

没落：巷里巷外“两重天”

海口的背街小巷大多都“上了年纪”，隐藏在主干道和商圈的边角地带。

龙华区中山街道坐落着有600多年历史的老社区“居仁坊”，几百年来，居仁坊一直是海口政商荟萃之地。

被称为“府城”的海口琼山区，是旧时琼州府驻地。走进府城，被几条繁华街道和众多高楼大厦包围的金花村，村里34条小街连接着1.5万名居民。

位于龙华区的大同里，过去数十年一直是老海口的制衣一条街。那时的大同里，巷道两侧聚集着几十家裁缝铺，几平方米的小铺面摆满了花布、真丝等各式衣料。

近些年来，这些曾经繁华的老街区慢慢被现代化城市所遗忘，缺乏投入和治理的小街巷“颜值”直线下跌。

“海口基础设施建设欠账多，过去只注重主干道整治和建设，小街小巷顾不上。”海口“双创”工作指挥部项目保障组副组长钟钜告诉半月谈记者。

在居仁坊社区工作7年的居委会主任谢荣花深有感触：“道路坑洼，黑灯瞎火，没有绿化，居民也习惯了在小街巷里乱堆乱放，乱搭乱建，一下雨就积水严重，出行困难。”

巷里巷外的强烈反差，让世代居住在此的居民心里很不是滋味。

重塑：从头到脚都要变

背街小巷虽然空间小，人口密度却很大；虽是城市小角落，却是百姓生

活大舞台。

自2015年开始，海口市开展创建全国文明城市和创建国家卫生城市“双创”工作，着力补齐城市建设的短板，解决老百姓的民生问题，其中就包括对居仁坊和大同里等老街在内的背街小巷进行专项整治。

海口市发动各个区和职能部门，拉网式排查背街小巷，进行分期改造提升。

据介绍，自2015年7月起，截至2016年底，海口市一共改造了2434条背街小巷，共200万平方米。在此基础上，今年将继续查漏补缺，完成169条背街小巷的整改。

“改造提升难度不小，对背街小巷的整治要从最基础的‘脚下修路，头上点灯’开始。”钟钜说。

背街小巷整治改造是一项精细活儿，随着平整道路、规整管线、拆除违建、粉刷建筑立面等“整容”工作逐一开展，栽花种树、见缝插绿、墙面雕塑等“美化”措施也一项项完成。

“硬化、亮化、绿化、美化、文化”让背街小巷面貌焕然一新。

“以前黑灯瞎火的，晚上我都不出门的，现在我晚上还要出去歇凉、去老街坊家里串门。”一位老阿婆说。

按照“修旧如旧”的理念，一些背街小巷外围的南洋风格骑楼，内街网状小巷，不同建筑形式的民居和庙祠大院，以及历史建筑，都被一一保留下来，延续了老街的风貌。

大同里和金花村，街巷不光是干净整洁了，老百姓的“生态系统”也完全没有遭到破坏。卖肉卖菜卖水果，修鞋修伞修锁……便民生活圈完全没有改变，与以前相比，变化在于一切都井然有序了。

2016年4月和2017年4月，海口市委托第三方评测机构对背街小巷改造效果开展评估，群众满意度分别达到95.07%和97.05%。

观念：在改变中转换

“变化大不大？变化得厉害！”祖辈居住在大同里的充叔是“老海口”，说起街道的变化，他数次竖起了大拇指。

大同里社区80条背街小巷全部改造完毕，以前道路两边私搭乱建的铁皮屋已经拆除，如今果蔬摊位都摆放在商铺门内，没有一家占道经营，每家商铺门口都用白线划出了电动车停车位，市民将电动车整齐停放在线内。

老百姓自觉维护环境卫生的意识提升了。过去反正巷子里烂泥污水，街坊邻居乱吐乱扔也没觉得有啥不妥，现在生活环境改善了，会潜移默化地自我约束。

谈到背街小巷的变化，一位负责卫生的志愿者说，最大的变化是居民开始主动维持环境，谁都不好意思做出破坏环境卫生的行为。“现在一天下来也看不到多少垃圾了”。

城市管理于细微处见功夫。背街小巷的改造整治，看上去不是“大工程”，却关乎百姓的幸福指数，甚至关乎老百姓对城市管理者的人心向背。

“小角落里是市民的大民生。”海口市委副书记吴川祝说。

(据《半月谈》，记者 王晖余 代超)

海南矿业与蓝岛环保

签订合作协议

将在工业固废处置等领域开展合作

本报讯 (记者梁振君)海南矿业股份有限公司发布公告称，公司与新三板公司海南蓝岛环保产业股份有限公司近期签订协议，在工业固废处置和综合利用等循环经济产业领域开展合作。

根据协议，海南矿业将与蓝岛环保在工业固废处置和综合利用等循环经济环保领域开展项目投融资、建设、运营管理等战略层面上的合作，携手打造工业固废处置和综合利用的绿色产业生态体系；充分发挥双方在各自领域的优势，以在铁矿石采选过程中形成以废石、尾矿处置和综合利用为先导，逐步形成以环境服务为主的战略合作机制，打造“绿色矿山”，树立规模化区域性循环经济产业的示范标杆；以海南矿业的废石、尾矿处置和综合利用项目为契机的战略深化合作，由双方(或双方授权的管理公司)共同进行合作投资，围绕战略合作的主旨内涵，双方签订项目合作协议。



琼海潭门渔民迎接开渔

8月14日，琼海市潭门港，渔民在码头加紧进行开渔前的物资准备。

连日来，潭门边防派出所上渔船为渔民们讲解海上安全生产知识，并对船上设施进行检查，做好开渔前的各项准备工作。

本报记者 袁琛 摄



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

海南外出经营网上管理信息系统上线

外出经营税收业务搬上网，解决慢和繁问题

记者今天从省国税局获悉，海南国税自行开发的外出经营网上管理信息系统近日正式上线，依托“互联网+”设置的外出经营网上管理信息系统解决了办理外地经营项目慢和繁的问题，在有效降低纳税人办税成本的同时，极大便利了就业和创业。

据国税部门数据显示，2016年营改增试点全面推开后，建筑安装业、房地产业纳税人纳入国税部门管理，企业办理外管证相关业务的需求量大幅增长，2016年5月到2017年7月全省

外管证开具79704份，接收报验登记109682份。而纳税人要完成一次外出经营活动需要往返主管税务机关和经营地税务机关3趟以上。

为缓解这一办税“痛点”，海南国税将耗时、复杂的外出经营税收业务

从大厅搬上网络。外出经营网上管理信息系统实现了海南省内纳税人外出经营业务的大部分流程，从外出经营

证明的开具，到外埠纳税人报验登记、

建筑业项目登记，以及外出经营情况

申报，直至外出经营证明的缴销，全部

实现网上办理。

省国税局纳税服务处处长吴宝键介绍，省内建筑业外出经营纳税人只需在网上办税服务厅纳税人端按照业务要求填写电子表单，附上有企业电子签章的网上申请资料，提交后由系统自动推送受理和办结结果。税务人员通过金税三期核心征管软件，对纳税人网上填写的电子表单及相关资料进行受理、审核和办理。

此外，电子外管证在经营地税务

机关自动完成报验登记后，相关部门

也会继续加强事中事后管理。

外出经营网上管理信息系统从外管证申请开

具、项目登记、外管证管理、增值税预缴、经营活动申报到外管证缴销业务环环相扣，提高了征管的数据质量、为税源管理奠定了数据基础。

税源管理部门会根据电子证明单上的信息，将外埠经营纳税人列入管理计划，依法依序到施工地或经营地实地调查，加强预缴税款、发票领用等事中、事后的管理和服务，防范税收流失，确保税款应收尽收。

截至目前，全省共有735户纳

税人通过网上平台开具电子外管证，

499户通过网上平台报验登记。

广告

9月7日—10日 金秋车展

惠动柳城

海南日报报业集团全媒体助展
豪华超跑 新秀车模 全岛品牌 百款车型

展位咨询：66810859

拼团购车预约：464439423@qq.com

展会地点：海南国际会展中心（西海岸）

